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A COMPLEXIDADE GEOGRÁFICA DA RÚSSIA

A Rússia é o maior país do mundo, com um
território de mais de 17 milhões de quilômetros
quadrados, o que equivale a duas vezes o
território brasileiro.

Em virtude de sua extensão territorial, a Rússia
apresenta grande diversidade de características
naturais, como cadeias montanhosas, planícies e
florestas de coníferas.



Formação territorial da Rússia

As origens desse país remontam ao século XV, quando o Czar
Ivan III

O Império Russo foi dominando territórios onde viviam diversos
povos na Europa, na Ásia e até na América do Norte, com a
ocupação do Alasca, que posteriormente foi vendido aos Estados
Unidos.



População russa

A população da Rússia é a nona maior do mundo, com 146 milhões de pessoas.
Ela é composta por cerca de 160 grupos étnicos diferentes, dos quais o maior
grupo é o russo, mas há também outros grupos: ucranianos, basquírios,
chuvaches, tártaros, chechenos, armênios, entre outros.

As condições climáticas e as potencialidades de exploração de recursos

naturais influenciam bastante a distribuição da população pelo país.

A maior parte dos russos concentra-se no centro da Rússia Ocidental,
próximo aos Montes Urais, e no sudoeste da Rússia Asiática.



Importância geopolítica da Rússia

Rússia continua a ter grande importância na geopolítica mundial.
Configura- se como potência militar, com enorme arsenal bélico, o
qual pode ser equiparado apenas ao dos EUA. Além disso, o país
exerce grande influência sobre os países que compunham o extinto
bloco soviético, o que corresponde
a uma imensa área.

A Rússia compunha o G-8 (grupo dos 8, formado pelas maiores
economias do mundo), por sua importância geopolítica e militar. No
entanto, foi suspensa do grupo em 2014, após entrar em um
embate sobre a anexação da Crimeia a seu território.



Quadro econômico da Rússia

Após o fim da União Soviética, a Rússia começou uma transição da economia
planificada para a economia de mercado. Durante esse processo, na década de
1990, entrou numa crise econômica profunda, com queda de quase 10% de seu
PIB e aumento da pobreza e do desemprego.

Contudo, a partir da década de 2000, a economia da Rússia voltou a crescer, em
função da desvalorização da moeda, que estimulou as exportações e, sobretudo,
da alta do preço do petróleo, seu principal produto de exportação.

Federação Russa surge como um país emergente, como o Brasil, a Índia, a
China e a África do Sul, que juntos compõem o BRICS.





Indústria e recursos minerais

O parque industrial da Rússia baseia-se na infraestrutura herdada
da URSS, que se destacou nos setores de indústria pesada,
energia e mineração e se desenvolveu próximo às grandes fontes
de matéria-prima. Com isso, de maneira geral, as indústrias não
se concentram em apenas uma porção do país.

Na porção ocidental, as indústrias encontram-se próximas

aos grandes centros urbanos, sobretudo Moscou e São

Petersburgo. Com um grande mercado consumidor, essa

região tem industrialização diversificada, com fábricas

têxteis, de eletrodomésticos, automóveis etc.



Na região dos Montes Urais, estão as
maiores reservas de minérios da Rússia. Por
isso, ali se concentram as indústrias
siderúrgicas, metalúrgicas e petroquímicas.
Outros importantes centros industriais
desses setores estão localizados na Sibéria,
próximo às maiores jazidas de carvão do
país.



A Rússia é uma das maiores exportadoras de
petróleo e gás natural do mundo, setor que
representa parte significativa do PIB do país.
A maior produção localiza-se na região da
Bacia do Volga-Ural e na Sibéria Ocidental.





A rede de transporte e a integração do território russo



O governo soviético priorizou os transportes ferroviário e
hidroviário por causa dos baixos custos desses modais, que
favorecem a grande circulação de passageiros e mercadorias
entre as diversas regiões de um país tão grande.

Já o transporte rodoviário conta com uma rede bastante
limitada, mas tem se desenvolvido com o crescimento da
produção de automóveis a partir da década de 1990.



Chechênia.

A Chechênia é uma das repúblicas autônomas da Federação Russa.
Localiza-se na região do Cáucaso e é marcada por movimentos
separatistas desde a época do Império Russo, há mais de 200 anos.

A maior parte da população chechena é composta por muçulmanos e,
desde 1991, vem reivindicando que a Chechênia se torne independente.
Muitos chechenos não concordam com as políticas impostas por Moscou e
desejam mais autonomia política.



De alguns movimentos separatistas, surgiram grupos
terroristas, ou seja, grupos que buscam concretizar
seus objetivos por meio de atos de violência contra a
população.
Em 1996, alguns guerrilheiros chechenos
chegaram a invadir o Daguestão, república vizinha,
cuja população também é de maioria muçulmana.



Rússia insiste em manter o domínio sobre o território
checheno em razão de nesse território passar um de seus
principais oleodutos, por onde escoam produtos
importantes.

Além disso, o movimento separatista da Chechênia pode
influenciar outras repúblicas autônomas a reivindicar
independência, ameaçando o domínio russo.



https://www.youtube.com/watch?v=-eIFQYKIIf4

https://www.youtube.com/watch?v=-eIFQYKIIf4
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A complexidade geográfica da Rússia

1. Leia o trecho da notícia e responda ao que se pede.
De acordo com a Agência Internacional de Energia, a Rússia detém as maiores reservas
de gás natural do mundo. O país também é rico em petróleo, cuja produção só perdeu,
em 2012, para as dos Estados Unidos e da Arábia Saudita. Toda essa riqueza natural e
a distância relativamente pequena tornou a Europa dependente das importações de
combustíveis fósseis da Rússia. A União Europeia consome 70% do petróleo e 65% do
gás exportados pela Rússia.

a. Em qual setor da economia a Rússia tem se destacado?

b. Por que se afirma que Europa é dependente dos combustíveis fósseis 
da Rússia?





6. Considerando o território russo após o fim da União Soviética, assinale a alternativa incorreta.

a. Apresenta arsenal bélico e nuclear extraordinário que torna o país uma potência militar.
b. Na transição da economia planificada para a economia de mercado, a Rússia passou por uma
grave crise econômica.
c. A distribuição da população russa é influenciada pelas condições climáticas e pelas potencialidades
econômicas.
d. O país é um grande exportador de petróleo e gás natural, além de outros minérios presentes em
seu território.
e. A Rússia tem uma economia mais significativa que a dos países emergentes, equiparando-se aos
países desenvolvidos.




